

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telefr., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 10 de Septiembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV - Núm. - 10.249

Campañas censurables

Las noticias de Marruecos que acusan una gran agitación en el campo moro y una extraordinaria actividad militar en nuestras plazas y campamentos, parecen anunciar próximos sucesos, cuyo resultado no debe inquietar a la opinión pública, ya que el hecho de que las autoridades están prevenidas, aleja todo temor de contingencias desagradables.

Según todos los síntomas Marruecos volverá a ser pronto la actualidad española por excelencia. Nosotros nos disponemos a comentarla; pero con gran cautela, con toda la prudencia imaginable. No queremos incurrir en el mismo pecado que tantas veces hemos echado en cara a los alarmistas que empujan a los periódicos hacia actitudes y campañas de todo en todo censurables, las cuales rara vez se producen en país alguno cuando se trata de graves asuntos nacionales.

Es este un mal antiguo, pero que tal vez nunca se ha manifestado en las proporciones que ahora y con la extensión adquirida de cierto tiempo a esta parte. Los periódicos a que nos referimos se complacen en excitar la nerviosidad nacional cada vez que surge un suceso adverso. Así al ocurrir en Málaga el pasado motín militar del cual no hay para que volver a hablar, la noticia llegó acompañada de la de que en Sevilla habíase producido una grave sedición más importante que la de Málaga, y con el anuncio de que en otras poblaciones se preparaban análogos movimientos de indisciplina.

Claro está que muy pronto la realidad rectificó todas aquellas mentiras y la tranquilidad renació en el país. Pero todavía a estas horas, hay deseguro por ahí incautos lectores convencidos de que se echó tierra a ese asunto de Sevilla. Y es que a las inexactitudes de los periódicos les pasa lo que a las calumnias; una vez lanzada siempre queda algo.

Otro día embarranca frente al cabo Tres Forcas, a causa de la niebla, una de las más hermosas unidades de nuestra Marina de guerra, el acorazado «España», y al mismo tiempo que circula la triste nueva por todo el país, corre también el rumor de que la pérdida total del buque es inevitable, y aun cuando el salvamento del acorazado continúa y todo hace creer en su total éxito, no faltará quien necesite hacer un viaje a las costas para convencerse de que el «España» sigue a flote.

Más tarde, se anuncia que el Gobierno ha resuelto aceptar la propuesta del Estado Mayor Central, después de su visita al campo de Melilla; e inmediatamente los consabidos periódicos dan a la publicidad con todo pormenor lo que nuestro ejército realizará en la zona de Melilla y señalan punto por puntos las posiciones que han de ocupar nuestras tropas y describen por adelantado los próximos combates. No sirve el hecho de que aquellos planes del Estado Mayor no los conozca nadie todavía. Una masa importante de público, dando a ciegas crédito a inexactas informaciones periodísticas, sigue creyendo en el programa fantástico de esas operaciones militares.

Por todas partes la exageración, la inexactitud, la falsedad. Que cierto sector de la Prensa periódica, deseoso de aumentar su venta y su circulación, cultive esas malas fantasías, se comprende aunque no se justifique. Pero que incurran en esa debilidad periódicos de solvencia moral; representantes a veces de respetables clases sociales, no tiene explicación ni perdón.

Es preciso a todo trance atajar ese mal que tanto daño puede producir. Y como nosotros en ningún caso pediríamos al Gobierno medidas restrictivas que pograban con nuestros ideales y que un Gobierno democrático como el actual no adoptaría tampoco, no nos queda más recurso que acudir al patriotismo de nuestros colegas pidiéndoles el remedio necesario. Si a causa de nuestra modestia, nuestros ruegos

son desoídos, perseveraremos siempre en nuestra actitud de protesta y volveremos, cuantas veces sea necesario, sobre el tema.

Los periódicos no se han hecho para eso, como no se han hecho tampoco para que el Sr. Unamuno, ese genio español fracasado, dé rienda suelta a sus pasiones desde las columnas de un gran diario madrileño sin más propósito que el de exhibir su notoriedad y el de dejar caer la sombra de una sospecha de ineptitud e inmoralidad sobre cosas y personas para todo el mundo respetables.

En la última crónica que el amargado ex rector de la Universidad de Salamanca dirige a *El Liberal*, hay párrafos que pueden ser tomados como modelo de sañuda maledicencia. Para ese cronista el ex ministro demócrata Sr. Garnica, cuyos méritos, por todos reconocidos, le han conquistado las más altas posiciones, no es más que un distinguido insignificante político de menor cuantía, y los que han servido en África y han vuelto al valle donde ahora veranea el Sr. Unamuno, son tan mansos como los bueyes que llevan a las altas praderías en Tudanca, porque no protestan de lo que ocurre en Marruecos.

¡Caramba con el Sr. Unamuno!
¡Que cosas éstas de los genios!

EJERCICIOS Y PRACTICAS MILITARES

El próximo día 16 marcharán a Coímenar Viejo las fuerzas del regimiento del Rey, donde acamparán hasta el 24, ejercitándose en maniobras y simulacros militares.

Con este motivo el jueves inauguró el regimiento una serie de operaciones preparatorias, realizando una marcha al vecino pueblo de Villaverde.

Anteayer, a las ocho de la mañana, salieron las tropas del memorial para Fuencarral, de donde regresaron por la tarde.

Revoltillo

Según el *Pragai Magyar Hirlap*, el príncipe Jorge de Serbia, hermano mayor del Rey Alejandro, que tuvo que renunciar al Trono, tiene la intención de publicar en breve sus Memorias.

La noticia ha causado gran emoción en Belgrado, por temerse que ese príncipe, resentido por la política que le alejó del Trono, publique detalles molestos para varias personalidades políticas y miembros de la Corte.

Si, lo que es para dar las gracias a los que le daban sin corona, no se molestaria en escribir nada ese príncipe.

Contra Julio Redal Escola, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de Calatrava, 10, ha presentado una denuncia José García González, de veintitrés, habitante en Toro. 5.

Manifiesta el denunciante que hace algún tiempo entró a Julio 500 pesetas para que le proporcionara un prófugo, a fin de librarse del servicio militar, y que han pasado varios meses, al cabo de los cuales ni le proporciona el prófugo ni le devuelve el dinero.

El cual dinero es el que ha resultado, para quien lo dió, el verdadero prófugo.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina se halla depositado a disposición de su dueño un manojito con seis llavecitas pequeñas especiales.

¿Especiales para qué?
¿Acaso no son para abrir y cerrar como las demás?

En la plaza de Antón Martín fueron detenidos Felipe Montero Veloso, de diez y ocho años, y Froilán García Rodríguez, de diez y nueve, ambos sin domicilio, cuando le robaban una pluma estilográfica a Pedro Ramírez Arribas.

Hay individuos incongruentes. No tener casa y aspirar a una estilográfica. Como no sea para solicitar aquella con ésta.

A un súbdito dinamamarqués le han robado una cartera de piel con escudo de oro, que contenía una carta de crédito por valor de 125 libras esterlinas, un telonario con tres cheques de cinco libras esterlinas cada uno, 150 pesetas en billetes del Banco de España y 20 millones de marcos en billetes alemanes.

Es posible que el ladrón tenga un rasgo y devuelva los 20 millones.

«El Gobierno de los soviets ha introducido un sistema, que asegura es para evitar los robos, y que si no es eficaz, por lo menos es original. Todo ladrón que lo sea por primera vez, si justifica que robó inducido por la necesidad, recibirá un premio en metálico o se le aumentará el sueldo si es empleado.

Las autoridades rusas se prometen grandes éxitos con este extraño sistema.» Indudablemente. Van a ser legiones los que aspiren al premio.

«En favor del uso del cheque.» Que nos den buen número de éstos y renunciamos al favor.

Ya sabremos nosotros hacer uso de ellos,

CRONICA

EMBAJADA DE ARTE

En un magnífico suplemento semanal de los que publica el *Diario de la Marina* de la Habana, se reproducen varios cuadros de Velázquez: El retrato del Rey Felipe IV; Los borrachos; Las hilanderas; Doña Margarita de Austria, y El primo.

Se reproducen con ocasión de hablar de una empresa altamente patriótica que ha emprendido, y felizmente terminado, el pintor Moya del Pino.

Este artista, en vez de buscar lauros propios, que bien pudiera ganarlos, ha empleado su claro talento en reproducir la obra velazqueña, con ánimo de hacerla conocer del mundo entero.

Un patronato presidido por S. M. el Rey D. Alfonso XIII y del que forman parte el duque de Alba, el conde de la Cima y el señor Merry del Val, ha dado facilidades al señor Moya del Pino para que lleve a cabo su admirable labor.

Durante varios años Moya del Pino no ha salido del Museo del Prado reproduciendo, con plausible justeza, los lienzos inmortales del pintor sevillano, gloria de España.

Ya terminada la obra, la embajada de arte ha dado comienzo.

El buen éxito es seguro. Ve ázquez es un artista universal. Lo conoce el gran público y los aficionados al arte de la pintura lo admiran debidamente.

Pero pocos conocerán la labor completa de Velázquez, ya que estando sus lienzos principales en la Pinacoteca de Madrid, no todos los aficionados habrán podido realizar el viaje a la capital de España.

Moya del Pino resuelve la dificultad llevando por el mundo entero sus reproducciones, las cuales, claro, no han de tener el valor que sus originales, pero que dan perfecta idea de la «manera» de Velázquez, de sus matices, de su horizonte pictórico.

Entendemos que el propósito del Sr. Moya del Pino merece el aplauso de todos y nosotros se lo enviamos entusiasta y cordial.

Dos nombres harán inmortal a España por los siglos de los siglos: Cervantes y Velázquez.

Nuestro señor Don Quijote es conocido en el mundo entero; ahora Velázquez adquirirá una difusión que hará que sea exaltado el nombre del artista que «pintó el aire».

Y la bandera del arte español tremolará de nuevo triunfante, gracias a la reproducción de los lienzos del pintor de Felipe IV.

L. B.

Balance transcendental

Acabamos de saber la elevación del señor Portela a los Consejos de la Corona. La noticia ha circulado rápidamente de boca en boca, llevando hasta los confines de la ciudad una negra ola de pesimismo, por que la pérdida del Sr. Portela puede representar para Barcelona la vuelta a los argütosos días de anarquía. Este país, tan amante de la tranquilidad, que garantiza el desarrollo normal de sus esfuerzos industriales, no puede tener otra aspiración, que verse gobernado por un hombre que imponga el principio efectivo de autoridad, sin regateos ni atenuantes.

Este hombre, hallado afortunadamente hace dos meses, representaba además la rectitud, la justicia y la asistencia eficiente del poder, o sea, la capacidad plena para regir una colectividad como ésta, de tanta sinuosidad, corrupción y enervamiento públicos.

No caerán en olvido los servicios eminentes prestados al pueblo por su gobernador. La combinación rara del tacto y a energía, el valeroso espíritu que denota el hacerse cargo de una responsabilidad que por un momento (el primero, el más crítico), se derivaba de la ingenuidad de unos poderes en otros al ofrecer a una ciudad turbulenta y tradicionalmente desgraciada, el sacrificio de la tranquilidad y acaso de la vida... y el haber acallado la rebelde actuación de los profesionales de la alarma y del caos, han sido las notas salientes de esta luzguz época de mando. Calcúlese cuanto ha de ser la sorpresa de la ciudad al ver escaparse de sus pies la plataforma que aseguraba su estabilidad.

Pero con todo y haber logrado tanto, la alabanza por ello no sería cumplida si no tuviéramos que detenernos ante dos hechos que trascienden, que escapan a la vulgar percepción de la crítica y marcan con hondos caracteres una política feliz. Son el haber ejercido el mando sin violencia, con suavidad, sin golpes ni arrebatos, sin esgrimir la amenaza siquiera... o sea, con naturalidad, con la terrible naturalidad con que el puñal bien afilado se hunde en la carne; y el haber levantado la voz contra la imperdonable conducta de algunos funcionarios del orden judicial entregados (concedámosles el honor de suponerlo) al pánico ambiente.

Barcelona, la democracia barcelonesa, que inspiró sus anhelos en la concepción del poder civil ejercido civilmente, no podía comprender que se instaurara como sistema el envío de gobernadores pertenecientes al generalato del Ejército. Ha habido siempre criterios miedosos que se han inclinado a la militarización del orden paisano. Recordemos aquella chispeante interrogación parlamentaria con motivo de

ciertos disturbios escolares: «¿es que se desea enviar como rectores de las Universidades a diez coroneles de Caballería...?»

Indudablemente, para los espíritus abiertos, jamás el hábito hizo al monje. La honrosa guerrera no habría de lucir más, en un cargo civil, que la levita, si los que las vistieran fueran una misma persona. ¡Si algunos de los admiradores de la guerrera y del empaque marcial supieran que el gobernador ni siquiera vestía de levita sino con un alegre pijama!

Pero vayamos, en este pequeño balance en que todo aparece en el activo (y por eso es trascendental) al segundo hecho que hemos mencionado. Aparece una nota oficiosa del Gobierno civil en que se derraman a chorros las amargas verdades:

«...sería más laudable todavía que se buscara la efectividad de las leyes y el castigo de los delinquentes, conforme el código manda. Esto es lo que importa sobre todo al Estado y a los ciudadanos.»

«...es de lamentar que, una vez más, se hagan públicas las actuaciones sumariales, porque la ley manda que sean secretas, y porque el divulgarlas suele dificultar, como en el caso presente ha ocurrido, la labor de investigación y detención de los demás autores.»

Los que hayan leído con cuidado podrán apreciar la situación trágica de una conciencia forzada a aceptar lo deshonesto. Verán también la más valiente repulsa que pueda darse contra un sistema vicioso que parece surgido de una subvención oficial.

Todo ello encierra a confesión de una carcoma y el piadoso deseo d. bistorizarla. Aparte, supone una justificación de conducta y un lamento que sobran porque nadie dudaba de la bien intencionada actividad investigadora del crimen y porque no necesitamos que nos digan que los Juzgados de Barcelona están convertidos en bolsas de contratación y en espuerlas de determinados personajes. El señor Abellón pudo también ahorrarnos el dolor de oírle decir que hay que barrer con brío.

Los que hemos templado el alma a fuerza de encontrarnos ni podemos morirnos de pena al ver las zancadillas que el poder judicial le pone a veces al mando político gubernativo, ni vamos a preguntar ingenuamente, como la *Veu de Catalunya*; ¿quién ordena a los jueces que se separen de sus deberes? Tampoco es hora de recordar a esos señores la papeleta sobre la independencia del poder que ejercen, ni a refrescarles la memoria sobre el bien obrar.

Sólomente es llegado el momento de constatar la existencia de un delito de lesa Patria (por lo que representa y supone la política del «dejar pasarlo todo») abon inable siempre, pero mucho más por haberse cometido y seguir sometiéndose en el ejercicio augusto de funciones judiciales, denunciado por quien ostenta oficialmente la suprema representación del Poder unido en la provincia y a cuya responsabilidad están adscritos la paz social y el orden público. ¡A ver qué se aprovechará del latigazo y si producirá carnales!

La ola de pesimismo, que nos ha traído las nuevas de hoy, se disparará cuando se note que la plataforma temblona, que soporta el enorme peso de la ciudad, se inmovilice otra vez, cosa que el Gobierno sabrá legar con su indudable sabiduría.

Este pueblo es así: siente cuando experimenta el tambaleo de sus cimientos.

Luis MARIMON

Barna-3 9 1923.

La salud en Madrid

Dice *La Voz Médica*: «Durante la semana del 26 de Agosto último al 1 del actual han ocurrido en Madrid 183 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 34; de uno a cuatro, 25; de cinco a diecinueve, 13; de veinte a treinta y nueve, 29; de cuarenta a cincuenta y nueve, 36; de sesenta en adelante, 46.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 10; bronconeumonía, 22; neumonía, 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 10; tuberculosis, 31; meningitis, 15; cáncer, 8; nefritis, 1; gripe, 1; uremia, 3; y enteritis, 24.

El número de defunciones ha disminuido en 61 con respecto a la estadística de la semana anterior, siendo aproximadamente la misma la mortalidad por enteritis.»

PEREGRINACION FRANCESA

Salamanca.—Han llegado los excursionistas franceses, de paso para la Peña de Francia, donde van para orar en el Santuario de la Virgen del mismo nombre.

Componen la excursión M. Legendre, organizador y secretario de los Institutos franceses; M. Charles Pichón, profesor de los Liceos de Roanne; M. Michelet y Pasteur, redactor jefe de la *Nouvelle Religieuse* y director de los servicios de Información y Política de *L'Echo de Paris*; M. Joseph Aseorges, de la Academia Francesa, y M. Perrin, arquitecto profesor de la Escuela de Bellas Artes de Lyon.

Por diferentes causas no han podido venir el novelista René, el general Castelnau y monseñor Baudrillard.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y numeroso público. Después de un breve descanso y de los saludos de bienvenida, los excursionistas salieron para el Santuario de la Peña de Francia, donde llegarán esta tarde.

Allí serán recibidos por el obispo de Sión, doctor Alcolea y otras personalidades.

LA SIESTA

«Artículo 1.º Los niños menores de catorce años no podrán ser empleados a trabajar en las empresas agrícolas... sino fuera de las horas fijadas para la enseñanza escolar...»

Convenio de la Conferencia del Trabajo, reunida en Ginebra en Diciembre de 1921, que autoriza por las Cortes, ratificará el ministro de Estado, según decreto de la *Gaceta* del 29 Julio 1923.

Son las tres de la tarde... Julio... Castilla... (Castellano, como el cronista, es D. Santiago Alba, actual ministro de Estado. A la Conferencia de Ginebra no parece haber asistido ningún hijo de Castilla, a juzgar por el artículo citado y algún otro).

El éter vibra con prodigiosa actividad—si no lo permite Einstein—, ni una mancha empuja el purísimo azul del cielo; el sol cae a plomo sobre la tierra, envolviéndola en un mar de cegadora luz; el aire flamea; ni la más leve ondulación le agita.

Es la hora de la siesta en los campos pardos de Castilla; es el instante solemne de muda y contemplativa admiración de la Naturaleza, que parece dormida, cuando más vivas y despiertas son las fuerzas y fecundantes actividades cósmicas.

Por entre las rendijas de las entornadas puertas del lugarón castellano no sale otro rumor humano a las desiertas calles que el eco de la voz de algún señorito que huelga o juega —a espaldas de Almodóvar— en el Casino, el roquido del propietario que dormita en la colchoneta de la fresca cocina de invierno, o el murmurar de la señora ama, en compañía de alguna vecina o vieja sirvienta, en el amplio y regado portalón.

Hasta en los campos, agostados por el sol canicular, ha cesado por un momento la febril actividad de los trabajadores. Después de la frugal comida, del gazpacho—de ese rico gazpacho que tanto gustó a Romanones días pasados—el segador, rendido, enervado, dormita a la sombra de los haces. El gañán de las eras aprovecha también la sombra del gango para tender su cuerpo fatigado por el calor y el trabajo.

Pero no todo duerme. En el cercano olivar arrullan las tórtolas sus amores, canta, *trabajando para que la roben las hormigas*, la caumiada cigarra, y en la parva canturrean, también, sobre el trillo para no caer rendidos por el calor, dos niños de ocho a diez años, que con la tralla en una mano y las riendas en otra hacen dar vueltas al ganado sobre el dorado montón de espigas, del que ha de salir, desgranado, el trigo para convertirse en el pan nuestro de cada día.

Uno de los niños, enervado por el voltigeo, por la insolación y por el trabajo, superior a sus débiles fuerzas, lucha con el sueño, que por fin lo vence. Hostigadas por las moscas y los tabanos, las mulas se enredan en las riendas, se encalabrian, chocan con el otro trillo, vuelcan y arrastran debajo de estos anticuados artefactos de nuestra agricultura a los dos niños. Desperézase uno de los gañanes a los gritos de los trilladores, y a su eco acude jadeante y angustiada, la madre de las dos criaturas, infeliz mujer de rostro curtido que, en el blanco zurrón a la espalda, encaminábase a espigar en el rastrojo para recoger provisiones para el invierno, con que poder dar a sus hijos un pedazo del pan, fabricado con el trigo que ellos desgranaron en el trillo para alimentarse de todos.

Refrenadas las mulas, entre el gañán y la madre sacaron de entre las doradas mieses los maltrechos cuerpecitos de los niños, para los cuales no se hizo una ley que les prohiba trabajar antes de los catorce años.

Cercana está la casa del médico, la Casa de Socorro del lugar. A ella conduce a sus hijos la pobre madre, en la misma guisa que los sacó de la parva.

Desgarradas, ensangrentadas las miserables ropitas; bañadas en sangre las extremidades, el rostro y la cabeza, uno de los pequeñuelos soporta valerosamente, con dignidad de hombre, la operación dolorosa del lavado, cura, desinfección de las heridas y arrancamiento de algunos pedernales del trillo que quedaron enclavados en las carnes. Pero, en fin, el médico asegura que el accidente del trabajo—que nadie indemnizará—, es leve. La madre sonrre satisfech.

Pero su satisfacción dura poco. Terminada la cura del primero, dirige su mirada el doctor al otro muchacho, que había permanecido callado, sin quejarse. Algo observó en él que le hizo torcer el gesto. Pálido, muy pálido, descompuesta la faz, alterados los rasgos de la fisonomía del niño, indícale al médico a un examen minucioso que le hacen apreciar un traumatismo grave interno, sin acusarse por el más ligero rasguño exterior. Al chiquillo no le duele nada, de nada se queja. No tiene más que sed, mucha sed; angustia, mucha angustia...; un pulso veloz, pequeño, muy pequeño... ¡Pobre niño! El trillo quedó gravitando sobre su vientrecito. Las mulas pasaron por encima. Fue aplastado, reventado, en una palabra. Y efecto de ello, una hemorragia interna, abdominal, acabó con su vida... ¡aquella misma tarde!

Y después de confirmado por la autopsia el desgarramiento de las vísceras abdominales—casi reducidas a papilla—y demostrado en las diligencias judiciales que el accidente fue ocasionado por imprudencia temeraria, cuando al día siguiente, al toque de gloria de las campanas de la iglesia, lloraba, desolada, una madre e iba conduciendo por cuatro niños

una cajita blanca camino del cementerio, holgaba o jugaba el señorito, roncaba el orondo propietario y murmuraba la señora ama con las vecinas.

Y al mismo tiempo en que esos obreritos del campo, con un trabajo superior a sus fuerzas, con riesgo de su vida, dan vueltas en el trillo o atan los haces de espigas de que ha de salir el dorado grano con que se ha de fabricar el pan de todos, de ricos y pobres, de obreros y patronos, éstos se desparan y divierten por las playas de moda, incluso en fiestas de caridad para sanatorio, de niños de las ciudades. Y en éstas se cometen crímenes sociales y se mantiene huegas, cuya finalidad práctica no es otra que la de una funesta *imprudencia*, sin que los ricos en sus fiestas, ni los socialistas y sindicalistas en sus reivindicaciones, se acuerden de aquellos pobres niños que, durante la siesta de Julio, bajo el fuego de un sol canicular, desgranaban el trigo que ha de convertirse en el sabroso pan de Castilla, elemento principalísimo de unidad nacional para que todos comamos.

—¡Bah!—dirán—¡Trilladores! ¡Hateros! A esos, ¡que les parta un rayo!

Ya lo ha hecho también durante alguna de esas formidables tormentas de Castilla, en las que quedan arrasados sus campos y son víctimas, a veces, ganados y personas.

AMUSANT

DECLARACIONES DEL SEÑOR RUIZ JIMENEZ

El sábado se posesionó de la Alcaldía el señor Ruiz Jiménez, marchando acto seguido a visitar a los ministros de Gobernación, Hacienda, Trabajo y Fomento, con quienes trató de diferentes asuntos relacionados con el Municipio; a continuación, y por cierto delante de buen número de concejales, el Sr. Ruiz Jiménez, que regresa a Madrid en excelente estado de salud, hizo declaraciones de vital interés para la vida municipal.

Dijo que desde hoy lunes conferenciará con los jefes de las diversas minorías del Ayuntamiento para poner en marcha todo el plan de la primera etapa; entre otras cuestiones, la del Extranjero, aprovechamiento de aguas residuales, prolongación del paseo de la Castellana, construcción de fábricas de harinas y de pan, así como de mercados; arreglo de las conducciones de agua de los viajes antiguos y otras muchas.

—De no realizar estas mejoras—dijo—, pueden considerarse fracasados el Ayuntamiento y el alcalde, en cuyo caso me retiraría a mi casa.

Todo ello es factible si las Comisiones trabajan y los concejales, dejando aparte discusiones inútiles, se imponen la labor con la voluntad necesaria, pues está legalizada la situación económica con los presupuestos ordinario y extraordinario, realizando éste con gran éxito y en buenas condiciones.

El dinero del último se encuentra en las Casas municipales, en espera de emplearlo para lo que está destinado.

Todo ello—terminó el Sr. Ruiz Jiménez—no es difícil de llevar a feliz término si los concejales marchan de acuerdo con el alcalde.

A continuación habló el alcalde del lastimoso estado en que han puesto varias Compañías el pavimento de Madrid, y expresó su firme propósito, ante las múltiples peticiones para abrir zanjas, de que no se hagan calas sino después de depositar fianzas que respondan del arreglo de las vías, y que sólo se realicen en muy corto trecho y con urgencia, aunque para ello haya que realizar trabajos nocturnos.

Y, por último manifestó el Sr. Ruiz Jiménez que le había visitado el Sr. García Molinas para lamentarse de ciertas manifestaciones hechas en la sesión última sobre la Matritense.

El alcalde aprovechó la visita para exponerle su deseo de que se celebren el Ayuntamiento una reunión de la Matritense, presidida por él, para tratar de la mendicidad y nombrar el concejal que ha de sustituir en dicha entidad al Sr. Plaza Carranque, que hubo de dimitir al ser elegido diputado provincial.

Dicha reunión se celebrará seguramente el sábado próximo.

Relacionado con este asunto el Sr. García Cortés nos ruega digamos que insiste en su temor de que el aumento de mendigos que se observa estos meses en Madrid obedezca a los que laboran para formar ambiente propicio al juego, pero que en modo alguno incluye entre los autores de la maniobra a la Matritense de Caridad ni a su digno presidente Sr. García Molinas.

Los empleados del Banco de España, honran la memoria de su compañero Azcárate

La Junta directiva de la Asociación general de empleados del Banco de España ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. Que en Gijón, León y Oviedo, poblaciones en que residió el Sr. Azcárate, se celebren en sufragio de su alma solemnes misas de «Réquiem» o funeral, costeadas por la Asociación, que serán anunciadas en la prensa local, y a los cuales, asistirá el personal del Banco y serán invitadas las autoridades, corporaciones y público en general.

Segundo. Que en esta corte y en cada una de las capitales de provincia no mencionadas y poblaciones donde exista sucursal del Banco de España se celebre con el mismo fin una misa rezada de «Réquiem», a la cual precederá el anuncio y las invitaciones que antes se indican.

Tercero. Que de los fondos de la Asociación se destinen 6.000 pesetas a obras de caridad, repartiéndose esa suma por partes iguales entre las Conferencias de San Vicente de Paúl establecidas en León, Gijón y Oviedo; y

Cuarto. Que en las oficinas de la sucursal de Gijón, y lo más cerca posible del sitio en que cayó herido el Sr. Azcárate, sea colocada, a costa de la Asociación, una lápida conmemorativa.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

Barcelona al día

Un puente trágico

Al pasar dos mujeres por el puente de Can Dragó, de la barriada de San Andrés, de regreso de una excursión, tuvieron la desgracia de caerse resultando heridas de gravedad. Una de ellas sufrió la fractura de la base del cráneo, y falleció en el dispensario de San Martín, adonde fueron conducidas. Se ignora su nombre. La otra, que se llama Catalina Villamar, de sesenta y tres años, habitante en la calle de Santo Domingo del Coll, fué trasladada al hospital Clínico.

Como se recordará, el puente de Can Dragó es donde aún no hace quince días sufrió un percance de igual índole que el relatado el conocido periodista Sr. Buxarán, que le costó la vida. Algunos días antes también había caído de dicho trágico puente un vecino de la barriada de Sans, que también murió de resultados de la caída.

Guardias agredidos

En la calle de Fontrodona, una pareja de la Guardia civil que acompañaba a un agente de Vigilancia, dió el alto a un individuo que les infundió sospechas. Como el sujeto se diera a la fuga, los guardias hicieron dos disparos al aire, logrando dar alcance al fugitivo en la calle del Marqués del Duero.

Al ser detenido, el individuo se abanzó contra la fuerza pública, pretendiendo desarmarla y luchando con los guardias.

Fuó llevado a Prisiones militares, donde quedó a disposición del juez militar.

El detenido se llama Francisco Soler Cañete, de cuarenta y dos años, viudo y con domicilio en la calle de la Luna, 25.

Fué cacheseado, si que se le hallase arma alguna.

En la Jefatura superior de Policía no existen antecedentes de este detenido, y es creencia general que se trata de un borracho.

Reunión accidentada

La reunión general que se había convocado por la Junta directiva de los socios del Centro radical de Poblet acabó mal.

El Centro hubo de cerrarse a causa de la discusión violenta entre los socios, pues 33 de ellos habían sido expulsados de la Junta.

La reunión era para lograr la reapertura del Centro y el normal funcionamiento de la Sociedad.

Fuerzas de la Policía y de la Guardia civil, que estaban apostadas a la entrada del local, tuvieron necesidad de intervenir prontamente, pues apenas comenzó el acto, se armó una reyerta entre la mayoría de los que ocupaban el local, que acabó en una verdadera lucha a puñetazos.

No salieron a relucir armas, y debido a ello el incidente no tuvo lamentables consecuencias.

El comisario de Policía que asistió al acto suspendió la reunión, y la Guardia civil desalojó el salón y el café, donde encontró resistencia, pues la Junta directiva y los socios protestaban indignados contra lo que consideraban un atropello de sus derechos.

Secuestro de correspondencia

El juez militar D. Vicente Sivil, qui instruye el sumario por atropello a la fuerza armada con motivo del atraco a la casa Salixach, ha oficiado a la Dirección general de Correos, a la administración de Barcelona y al director de la cárcel para que sea secuestrada toda correspondencia que vaya dirigida a los procesados por este delito, así como la que ellos expidan.

Se cree que por medio de la correspondencia les llegan instrucciones de fuera acerca de lo que deben declarar.

Fallecimiento de un herido

En la Clínica Bartrina, donde se encontraba atendiendo a su curación, ha fallecido el en cargo de la fábrica Vilella, Ramón Tendon, de resultados de las heridas que recibió al ser agredido por Pascual Doiz, cuando se negó a admitirle al trabajo.

El entierro del infortunado Tendon se celebró ayer, después de practicársele la autopsia.

El agresor, Pascual Doiz, está convicto y confeso.

Ha declarado que pertenece al Sindicato único del ramo de vestir, y que estuvo procesado por delito de homicidio en Valencia, siendo absuelto.

El conflicto teatral

Las empresas de los teatros Eldorado y Apolo han aceptado las bases del personal de coros.

Hoy y mañana las funciones del teatro Cómico se verificarán sin coros.

Otros teatros se proponen, al empezar sus temporadas, prescindir del coro, pues los empresarios no parecen dispuestos a acceder a las demandas de los coristas.

Los soldados indispuestos

Han mejorado los soldados que se sintieron indispuestos después de haber comido el rancho con feccionado en el regimiento de Infantería de Jaén.

EN OVIEDO

La Guardia civil sostiene un tiroteo con unos pistoleros.—Uno de ellos resulta muerto y otro es capturado

El juez especial que instruye el sumario por el asunto a la sucursal del Banco de España en Gijón, después del trágico suceso de anoche, celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación para pedirle el urgente envío de más fuerzas de la Guardia civil, pues las que actualmente hay en Oviedo son escasas para esta clase de servicios.

A esta lamentable deficiencia se debió el que se malograra la captura de los pistoleros, a pesar del heroísmo de los guardias a quienes se encomendó el servicio.

Esta mañana han sido puestos en libertad tres camareros detenidos anoche por suponerseles complicados en el encubrimiento de los autores del atraco. Los otros tres detenidos han ingresado en la cárcel.

El juzgado y la Policía continúan las investigaciones, habiendo practicado hoy un nuevo registro en la casa donde se alojaron los pistoleros. Se encontraron tres nuevas bombas de mano.

Dícese—con relación a las declaraciones hechas por un vecino—que uno de los fugitivos, al descender desde el tejado al patio, cayó violentamente y se vió que se sujetaba uno de los brazos, lo que hace suponer que debió fracturárselo. A pesar de esto logró desaparecer con sus compañeros.

El Juzgado especial, después de continuar las diligencias del suceso de anoche, que duraron hasta las seis de la mañana, ha salido para Gijón, anunciando que regresará a ésta para seguir las actuaciones.

La persecución de los autores del atraco al Banco de España, de Gijón, no ha cesado un momento. Anche, inmediatamente después del suceso de la calle de Covadonga, se organizaron diferentes batidas por los alrededores de la ciudad y los pueblos cercanos.

Asegúrase que dos de los pistoleros huyeron con dirección a Lugones, y otros dos camino de Coloso.

Al mediodía se supo que la benemérita había tenido un encuentro con dos de los pistoleros, matando a uno de ellos y capturando al otro.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Una pareja de Seguridad, que perseguía muy de cerca a los pistoleros, que habían huido hacia el barrio de Cerdeño, logró darles alcance cerca de una fábrica de tornillos enclavada en dicho barrio.

Los pistoleros, al verse cercados, se refugiaron en una alcantarilla que hay junto a la fábrica.

Comprendiendo la pareja y los pistoleros, haciéndose fuertes en la alcantarilla, no se dejaban capturar fácilmente, pidieron refuerzos a la benemérita.

Al llegar la Guardia civil, los bandidos, empuñando una pistola en cada mano, comenzaron a disparar contra la fuerza armada y se lanzaron al río Tora por el sitio conocido por Ventanillos. Dentro del agua siguieron disparando.

La benemérita respondió a la agresión y durante unos minutos el tiroteo fué vivísimo.

Uno de los pistoleros exclamó: «Ay, compañero, me han matado»; y se desplomó.

Entonces el otro arrojando las pistolas al agua, levantó los brazos, entregándose. Dijo llamarse Rafael Torres Escartin, de veintidós años, natural de Huesca. Niega conocer al que con él huyó.

La benemérita halló en el río las cuatro pistolas que llevaban los bandidos, y busca un paquete que vio arrojar al agua a uno de ellos.

El detenido ingresó en la cárcel.

El Juzgado militar procedió a levantar el cadáver del ayó muerto en el río.

EL INCENDIO DE COVALEDA

Soria.—Quedó definitivamente sofocado el incendio del pueblo de Covalada, comprobándose que han quedado destruidas 93 casas y en la más completa miseria 110 familias, que se albergan en la iglesia, escuelas y en las pocas casas que se han librado del fuego.

El gobernador civil visitó nuevamente a las autoridades de Covalada, informándose de los valiosos ofrecimientos hechos por el ministro de la Gobernación para remediar la tristísima situación del pueblo.

Se acordó que el gobernador gestione del Estado los auxilios precisos, iniciar una suscripción pública y obtener préstamos de la Caja de Ahorros para comenzar seguidamente la reedificación.

El pueblo en masa despidió al gobernador con frenéticas aclamaciones.

Se confía en el éxito de las gestiones que realizará el gobernador, que sale hoy para Madrid.

Peticiones de los maestros

Una Comisión de maestros y maestras ha entregado al director general de Primera Enseñanza, por hallarse ausente el ministro de Instrucción pública, un escrito aprobado en asamblea de los que poseen aquel título y no prestan servicios oficiales, escrito que contiene las siguientes conclusiones:

Primera. Coacción inmediata de todos los maestros sin excepción, ampliando el grupo C con arreglo a la fecha de terminación de estudios.

Segunda. Que no exista limitación de derecho.

Tercera. Que el ingreso en el Ministerio no sea por oposición, sino por agregación o colocación inmediata al salir de las Normales.

Cuarta. Desdoblamiento de las escuelas mixtas y apertura de las clausuradas y creación de las necesarias.

Quinta. Ingreso en el escalafón con 3.000 pesetas y ascensos por quinquenios.

Sexta. Reorganización de los servicios interiores del ministerio relacionados con la Primera Enseñanza, haciendo que la parte administrativa sea desempeñada por individuos de la carrera.

Séptima. Destitución del cargo que desempeña el Sr. Pellicer en el negociado de Escalafones, por estimar que su gestión no corresponde a las aspiraciones y necesidades de los maestros.

Octava. Robustecimiento de la escuela nacional con la supresión de la enseñanza primaria y privada, y supresión inmediata de las subvenciones concedidas a escuelas particulares, destinando estos fondos a la creación de escuelas.

Novena. Supresión de premios en metálico a los trabajos literarios o científicos, folletos, Memorias, conferencias, etc.

Décima. Que toda clase de enseñanzas especiales dependientes del Estado sean desempeñadas por maestros y maestras con el título correspondiente.

Undécima. Que el título nacional sea suficiente para el ingreso en las Facultades, y que para los maestros que carezcan de medios económicos concedan las Universidades exención de derecho de matrícula.

Duodécima. Que las escuelas de párvulos sean desempeñadas por maestras solamente.

Décimotercera. Creación del Cuerpo de Maestros castenses.

Décimocuarta. Que haya un solo escalafón con proporcionalidad de escalas en las categorías superiores, y que los maestros del segundo escalafón pasen al primero en la categoría que les corresponda.

Adicional. Que sean repuestos en sus cargos maestros con certificado de aptitud, y que los maestros interinos de más de cincuenta años tengan el derecho que la ley les concede de coacción en propiedad.

Los novillos del sábado y los toros del domingo

Manuel Martínez y Gallito de Zafra, hacen cosas el sábado.—El matador de toros Pastoret, que vuelve a novillero, continúa siendo matador de toros.—Torquito II pasó a la enfermería.—El pobre Pelucho, el gran peón, se despide de este mundo con un par inmenso

La del sábado

Lector: No creas que voy a abusar de tí, ofreciéndote la reseña de dos corridas—la del sábado y la de ayer—con todos los pormenores y las descripciones que en otra ocasión de más espacio hubieran sido imprescindibles.

El sábado llegó tarde a la plaza y no pueo, por lo tanto, presenciar íntegra la fiesta.

Sé que Mano'o Martínez estuvo muy bravo en su primer toro al que despachó estupendamente.

Me lo dijo Eduardo de Palacio en los mismos términos que él lo ha publicado en su ABC y que son los siguientes:

«Al toro que abrió plaza, lo mató de una manera tan estupenda, tan a ley, con tantos deseos, arrancando con tal guapeza y tan convencido de que entrando de aquella forma tenía que salir prendido, que aunque bajó la mano izquierda casi no movió en el momento del embroque. Dejó un estoconazo en todo lo alto; pero él, como esperaba salió enganchado y derribado. La ovación fué grande y justa. Se obligó al torero a dar la vuelta al ruedo y, terminada ella, entró el diestro en la enfermería, de donde salió con tiempo para desnachar a su otro enemigo.

Este fué un soberbio ejemplar de Pérez de la Concha, al que Manuel Martínez toreó muy bien de capa, siendo tan ovacionado en los quites como al lancear.

Tocaron a matar, y el valenciano brindó a Chicuelo, yendo a buscar al bicho a los terrenos del 10. Un pase por alto, uno natural, y al ir a ligar éste con el de pecho, una furiosa cabezada del toro hizo que de su morrillo se desprendiera una banderilla, que con fuerza de flecha se clavó de manera brutal en el muslo derecho del espada. Intentó éste arrancársela, pero fué imposible; todo el arponcillo estaba dentro del miembro herido, por donde salía sangre en abundancia.

Con grandes precauciones, pues el dolor era intensísimo y los mozos teían que ir al paso, fué llevado a la enfermería, donde el doctor Segovia le dilató la herida y le extrajo el arpon.

Respecto de Salvador García, me enteré que en su primero dió unos lances superiores. Lo que le vi no me agradó.

A Gallito de Zafra le admiré en su segundo toro. Realizó una faena con la izquierda de las de ole con ole, y si hubiera metido un poquito más de estoque en su primera entrada a matar, hebiese obtenido la oreja.

Le aplaudí con entusiasmo, como se debe aplaudir a todo el que pone su arte y su corazón. Y si yo hubiera sido el presidente le hubiera concedido el auricular apéndice.

Lorenzo de la Torre no me gustó nada, nada. Claro que hablo de lo que le vi.

La del domingo

Esta corrida de ayer mereció un poco más de detención y espacio.

Fué el héroe de ella el gran almeriense don Francisco Ferrer, Pastoret!

Has a en la Girrofa de Almería—él me entiende—se oyeron las ovaciones.

¡Toneladas de valentía, arrobas de arte, milnes de kilos de pundonor, derrochó e muchacho que ayer rescindió su contrato de matador de toros para dedicarse a noviller!

¿A novillero? ¡Sigue siendo Pastoret tan matador de toros como lo era el sábado!

¡Más aún, porque lo que hizo con el cuarto de Pailha ayer tarde, no lo ha hecho en Madrid más que Vicente Pastor con el toro «Carbonero».

Era un manso que no cabía en la plaza, con unos cuernos que llegaban de extremo a extremo del redondel.

¡Qué estoconda!

Pero como hay otras cosas, ahí va la reseña de la corrida tal y como la hice en la plaza:

PRIMERO

Berrendo en negro, botinero, grand y con púas.

De refilón arremete contra los tres piqueiros matando un jaco.

Pastoret da cuatro lances superiores, saliendo achuchado en el segundo.

Sin parar el bicho un momento arremete contra todo bulto y así toma las varas de ordenanza.

Ciérvana clava un gran par y Pelucho otro soberbio al sesgo.

Repite Ciérvana con otro superior

Hay ovaciones, mientras Pelucho se indispone y pasa a la enfermería.

Debió haberse resentido de su delicado estado de salud.

Pastoret empieza con un pase por bajo con la izquierda y sigue con un ayudado, también por bajo y dos altos superiores.

Concluye con una estoconda a un tiempo algo delantera que hace morder el polvo al bicho sobre un caballo difunto.

El almeriense es muy aplaudido.

SEGUNDO

Negro, bragao, largo y apretao de pitones. Torquito dá varios lances bien y obtiene aplausos.

Boitánés se luce con las varas y Salazar y Pastoret están bien en los quites.

Los chicos de Torquito clavan tres pares a toro parado, dejando uno de los muchachos medio palo en el agujero de un puyazo.

Torquito muletea brevemente, de pitón a piñón, y termina con un pinchazo cerca de la mencionada banderilla y una estoconda atravesada.

TERCERO

Negro, bragao, mogón de ambos

Persegue a un peón y no pudiendo cogérselo arremete contra un caballo y lo destripa, dándole una vuelta de campana.

Salazar hace un soberbio quite.

También Pastoret hace un quite finísimo, llevándose al animal al centro y dejándole luego en suerte.

Salazar saca la taleguilla rota en otro quite valiente y cenido.

En banderillas no veo nada de particular.

Salazar retira a la gente y al tercer pase sufre un achuchón.

Al otro pase resbala y cae en la cara, librándose por milagro.

Entra a matar con catorce arrobas, desde cerca y derecho y larga una estoconda arriba, dobla el bicho y el muchacho es ovacionado.

CUARTO

Cárdeno, salpicao monstruoso de carnes y de púas enormes. No cabe en la plaza.

Después de darripar a un piqueiro se cuela por el seis dando un susto a los de entrebarra.

Hay seis verónicas de Pastoret superiorísimas y un recorte más superior. (Ovación.)

El carabao no prueba las sangrias y es condenado a fuego.

Ciérvana y Valenciano se encargan de los cohetes con inmensa habilidad.

El monstruo arremete contra todos y si Pastoret no es vivo va a la Presidencia. La puerta por donde saltó Ferrer la hizo cisco el buey.

¡Pobre Pastoret!—dicen muchos.

¡Valiente regalo!

Mientras el almeriense coge los trastos, el bicho hace temblar a los de dentro y a los de afuera, incluso a carpinteros y asistentes, con sus saltos e intentos.

Pastoret me recordaba la situación de Vicente Pastor ante aquel famoso «Carbonero».

El de Almería no se arredra; al contrario, se cree, y con cuatro soberbios pases por alto echando corazón y agallas, entra a matar con más corazón y agallas todavía y mete una estoconda a volapié neto por el hoyo de las agujas.

Delirio inmenso, ovación formidable, las dos orejas, el rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios.

—Este este es mi paisanito, le dije a Antonio Casero que estaba conmigo en el tendedo 1.

QUINTO

Colorao claro, no tan grande como el otro, pero bien de libros y cornamenta.

Sigue la ovación a Pastoret, mientras Torquito saluda al bicho con varios lances finos.

Boitánés está super y Esteban Salazar, bien. Boitánés, super, y Pastoret, también super. Torquito se luce igualmente.

Cinco puyazos, cuatro caballos y vaya toro! Los banderilleros no hacen nada de misto.

Torquito comienza su faena con un pase por baja, al que siguen dos ayudados y un achuchón.

Entra con valentía, atiza una estoconda y sale enganchado y no es recogido merced a los capotes.

Pasa a la enfermería con un varetazo en el pecho, y le sustituye Pastoret.

El cual, con un solo pase, entra a matar con una estoconda, y como Torquito, sale enganchado y derribado y con un varetazo en el pecho y un topetazo en el estómago.

También pasa a la enfermería entre una ovación formidable, mientras el bicho caía patas arriba.

SEXTO

MARRUECOS

El general Marzo visita la línea

Melilla 9.—El general Marzo, acompañado de los coroneles Pardo Andrade, Arzadum y Dolla y del teniente coronel Barbero, marchó a Tafersit, donde montó a caballo, visita do a Taffersit, donde examinó la amplia zona comprendida entre Sidi-Dris, Taffis, Annual e Iguerida entre Sidi-Dris, Taffis, Annual e Iguerida, consultando los planos de que eran portadores el coronel Pardo y el teniente coronel Barbero. Luego descendió por la pista destinada a los camiones y llegó hasta el collado de Tizzi-Azza. A las tres almorzó en Bufarcut, cambiando impresiones con los jefes que le acompañaban.

Regresó a la plaza al oscurecer. Con objeto de conferenciar con el general Marzo, ha llegado el comandante general del Peñón de la Gomera teniente coronel Matienzo.

Enfermos aislados

Melilla 9.—Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad sospechosa en el batallón de Wad-Rás, destacado en Dar-Quebdani, se le ha cambiado de campamento y se han adoptado otras medidas de previsión, aislándose a los enfermos.

Fatal equivocación

Melilla 9.—En ocasión de hallarse de centinela en la posición de Basbel el soldado Buenaventura Chinchón, vió aproximarse un bulto, al que le dió las voces de alto reglamentarias. Como contestara y continuase aproximándose, disparó, viendo caer el bulto. El centinela se aproximó a recogerlo, y comprobó que se trataba del soldado Manuel Noguera, que ha fallecido a consecuencia de la herida que le produjo el disparo.

El teniente coronel Guedea

Melilla 9.—No es cierto, como se ha dicho, que el teniente coronel de Estado Mayor señor Guedea se ofreciera espontáneamente a informar ante la Comisión de Responsabilidades. Esta le pidió algunos informes, y el señor Guedea contestó que podía ampliarlos personalmente.

La Comisión le pidió que fuese a Madrid. El teniente coronel marchará el lunes en avión.

Un convoy

Melilla 9.—Se ha efectuado convoy a la posición de Axdir Azúz, protegido por las fuerzas del batallón de Guipúzcoa y los Regulares de Melilla.

El salvamento del «España»

Melilla 9.—Ayer tarde los vaporitos pertenecientes al tren de salvamento del acorazado «España» tuvieron que separarse del buque, obligados por el temporal. Las olas barrieron la cubierta del acorazado, especialmente por la parte de popa, donde está arbolado el pabellón nacional.

El casco del buque permanece inmóvil empotrado en las rocas.

Procedente de Tres Forcas ha llegado el remolcador «Ciclope», cuyo capitán ha dicho que ha esado a bordo del acorazado «España» conferenciando con el comandante, y que se han reanudado los trabajos de salvamento, aunque se efectúan con dificultad por el fuerte oleaje que llega a bordo. En el «Ciclope» llegaron algunos marineros del «España» para hacer provisiones.

Otras noticias

Melilla.—El Ayuntamiento de Vitoria ha enviado un donativo en metálico para los soldados de aquella provincia.

Se nota gran actividad en los cuarteles y campamentos. El general Fernández Pérez ha marchado a Dar-Quebdani.

Coméntase el aplazamiento del concurso hipico, medida que está relacionada con la movilización de tropas.

La posición de Cabo de Agua ha sido reforzada con algunas fuerzas de Infantería.

Las autoridades han desmentido que existieran temores de probables agresiones contra la plaza.

Se trata de una noticia falsa propalada por ciertos elementos.

De Larache

De Alcázarquivir desapareció una niña de tres años.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades, y durante la noche se hicieron pesquisas para encontrar a la niña.

Fueron recorridos todos los aduares, y suponiendo que fuera una fechoría de algunos malhechores, toda la Policía se puso en movimiento.

Por fin, fué encontrada la pequeña en la carretera de la zona francesa, por donde la llevaban cuatro moros, los cuales cometieron verdaderas villanías con la pobre niña.

Los criminales fueron detenidos por un suboficial de la Policía indígena, un guardia urbano y un paisano.

De Ceuta

El comandante general Montero, acompañado del cuartel general, ha permanecido varios días en el zoco del Atbaa, de Beni Hassan, visitando luego Xauen.

También el general Queipo de Llano marchó a Tetuán y a las posiciones avanzadas de Dar Accobba y Ulad Land.

Las noticias recibidas acusan completa tranquilidad en todos los sectores de la zona occidental, lo que corroboraron con su actitud los moros tangerinos, que han reiterado su adhesión a nuestras autoridades.

El comunicado de hoy

«El alto comisario de España en Marruecos manifiesta lo siguiente:

Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.

En Melilla, en el día de ayer, la batería de obuses de Tafersit hizo fuego sobre un cañón enemigo, desmontándole y rompiendo las ruedas y cureñas según dicen las confidencias.»

Soldados intoxicados

Barcelona 7.—Ayer noche, después de haber comido el segundo rancho las tropas del regimiento de Infantería de Jaén, buen número de soldados sintieron indisposiciones.

Casi todos se quejaban de fuertes dolores en el vientre.

Avisado el médico del regimiento, fué de importancia el asunto, diciendo que debía de ser a causa de lo muy salado que estaba el bacalao, que, con tomate, componía el segundo plato.

Los soldados indispuestos se quedaron en el cuartel.

También los soldados que prestan sus servicios como ordenanzas en la Capitanía general, y que tomaron del mismo rancho, sintieron los mismos efectos que sus compañeros.

Un hombre muerto por un tranvía

Ayer tarde, cuando mayor era el tráfico por la calle de Alcalá, frente a la iglesia de las Calatravas, ocurrió un desgraciado accidente que costó la vida a un hombre.

El tranvía núm. 325 de la línea de Ventas, que a causa de los toros iba lleno de gente, no hizo la parada en el sitio de costumbre.

A pesar de esto, Felipe Cano, de cincuenta años de edad, domiciliado en la calle de Sombrerera núm. 7, intentó subir por la plataforma anterior, teniendo la desgracia de caer y ser arrollado.

Los numerosos testigos del suceso, corrieron en auxilio del desventurado Felipe, trasladándolo a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia se limitaron a certificar la defunción, debida a numerosas heridas.

El conductor y el cobrador del tranvía causante del atropello pasaron a presencia del juez de instrucción.

El conflicto italo-griego

La nota de la Conferencia de embajadores al Gobierno griego

La nota dirigida a Grecia por la Conferencia de embajadores contiene las siguientes condiciones:

Primera. Grecia rendirá honores en el Pireo a la división de la flota italiana, la cual entrará en el puerto seguida de un barco de guerra francés y otro británico.

Segunda. En la iglesia católica se celebrará una solemne ceremonia fúnebre en sufragio de los delegados italianos asistiendo a ella el Gobierno griego.

Los barcos griegos surtos en el puerto tendrán la bandera a media asta, en señal de duelo, todo el tiempo que dure la ceremonia fúnebre.

Tercera. Las fuerzas navales griegas rendirán honores militares a los cadáveres de las víctimas en el momento del embarque.

Cuarta. El Gobierno griego se comprometerá a buscar con seriedad y castigar ejemplarmente a los culpables del asesinato.

Quinta. Grecia entregará a la cantidad de 50 millones de liras como garantía de los pagos que deberá efectuar.

Sexta. Será nombrada una Comisión internacional, presidida por el delegado japonés encargada de ejercer el control sobre la encuesta que realice Grecia para descubrir a los asesinos de los delegados italianos, la cual deberá darse por terminada el día 27 del actual a más tardar.

La aludida Comisión presentará un informe, con las conclusiones que acuerde a la Conferencia.

Séptima. Albania será invitada a facilitar esta inspección interaliada.

Octava. El Tribunal permanente de Justicia internacional fijará la indemnización que eventualmente será exigida a Grecia.

Por último, se invita a Grecia a comunicar a la Conferencia de embajadores, sin pérdida de tiempo, la aceptación de esta nota.

Dicen de París que se da por segura la aceptación por parte de Grecia de la nota de la Conferencia de embajadores, y se cree que será un hecho consumado antes de veinticuatro horas. También se espera que Italia evacuará Corfú inmediatamente después de sabida oficialmente la aceptación de Grecia.

La Conferencia de embajadores se reunió esta tarde para preparar las instrucciones que serán dadas a los miembros de la Comisión que se encargará de intervenir en las investigaciones relativas al asesinato de la Misión italiana en las cercanías de Janina.

Un despacho de Roma dice que el Gabinete griego ha ordenado al Gobierno albanés que entreguen inmediatamente a los asesinos de dicha Misión.

Toda la Prensa francesa considera que la decisión adoptada por la Conferencia de embajadores es justa y equitativa, pues evita herir susceptibilidades, entre dos gran es organismos de la paz.

Esta decisión—dicen los periódicos—satisface las justas exigencias de Italia y respeta al mismo tiempo el legítimo amor propio de Grecia. Concluyen declarando que sería del todo estéril el reanudar en Ginebra el debate sobre la cuestión de competencia de la Sociedad de Naciones en el conflicto italo-griego.

«Le Gaulois» se muestra satisfecho de que la Sociedad de Naciones haya aprobado la proposición presentada por el embajador de España, Sr. Quiñones de León, cuyo exquisito tacto diplomático—añade—conocemos de antiguo.

En los Centros oficiales y Círculos políticos de Londres ha sido acogida con gran satisfacción la nota enviada por la Conferencia de embajadores al Gobierno de Grecia.

Se opina que en ella resplandece un alto espíritu de calma y moderación y que no constituye una victoria ni para Italia ni para Grecia, sino sólo para la causa de la justicia.

La situación en Alemania

Cada vez peor

Al solo anuncio de la creación de una nueva moneda que anularía las enormes existencias de papel, se ha originado un espantoso conflicto financiero, que pudiera ser el preludio de la temida bancarota.

Hasta el pequeño comercio rechina ya los marcos papel, y las gentes quieren deshacerse de ellos pagando por un dólar más de cien millones de marcos.

El Municipio de Ratenow no pagará los sueldos a sus empleados a partir del 1.º de Septiembre.

También ocasiona trastornos el reciente decreto sobre la reglamentación de la moneda, habiéndose negado a aceptar el cargo de comisario especial para su ejecución el señor Peters, a quien se le ofreció desde un principio. En vista de éste y otras negativas ha tenido que ser designado para el cargo el consejero del Gobierno, Pellinger, quien desempeña el de liquidador de los bienes pertenecientes a los súbditos de los países enemigos durante la guerra.

La Comisión monetaria del Consejo económico del Imperio ha aprobado una resolución, en la cual se solicita que sean reducidos al mínimo los gastos ocasionados por la resistencia pasiva en la cuenca del Ruhr.

Solicítase también que sea aumentado el capital del Banco del Imperio.

Acercas de la nueva moneda, después de rechazar los proyectos del doctor Helfferich y de la Unión de industriales, lo que equivale a dejar la política financiera bajo la dirección del Banco del Imperio, se convino en aceptar parte del plan Minow, que ofrece como garantía del nuevo tipo monetario el 5 por 100 de la totalidad de la propiedad alemana.

De todos modos, hasta la próxima semana, que se reunirá el Consejo de Economía Nacional, no se decidirá en definitiva.

Se han reproducido los disturbios en Essen. Una gran manifestación organizada por los elementos comunistas, que intentó penetrar violentamente en el edificio. La Policía disparó repetidas veces contra los manifestantes. Hubo muertos y heridos. Las calles próximas al Ayuntamiento están ocupadas por grandes contingentes de la Policía.

Se han practicado muchas detenciones.

El Gobierno alemán ha dirigido a los aliados una nota rechazando la orden de la Comisión del Rin, por la cual ésta se cree con derecho a hacer nombramientos de funcionarios en la zona ocupada de la orilla izquierda del Rin. La nota pide que la decisión sea anulada.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

El cataclismo del Japón

Ha quedado restablecido el orden en Tokio.

Los trabajos de limpieza de escombros, recogida de cadáveres y de reorganización de servicios, se le van a cabo con suma actividad y con la cooperación de las tropas terrestres y marítimas.

Las Embajadas y Legaciones extranjeras se hallan guardadas militarmente.

En la ciudad de Yokohama ha estallado el cólera.

Al heroísmo y a la abnegación de Taki Yonemura, operador japonés de la telegrafía sin hilos, debe el mundo la mayor parte de las noticias que le han llegado acerca de la catástrofe japonesa.

Cuando las sacudidas sísmicas comenzaron, Taki Yonemura estaba en su puesto en la estación radiotelegráfica de Tamioka, a 200 metros de Yokohama.

Durante tres días y tres noches continuó sin interrupción, aun cuando oscilaba la cabina y amenaaba ruina bajo los choques espantosos y repetidos, enviando a través de los terribles mensajes y sus llamamientos desesperados.

En muchas ocasiones los aparatos, rotos por las sacudidas sísmicas, quedaron inútiles para todo servicio.

Con una paciencia inagotable le reparó lo mejor que pudo y consiguió mantener el contacto con el mundo exterior.

De todos los puntos del globo no dejaban de afluir preguntas a este puesto, y a todas ellas contestaba Yonemura con la más perfecta cortesía, sin abandonar ni un sólo instante su tranquilidad y sangre fría.

Las últimas noticias recibidas del Japón dicen que los habitantes de Gotima, en el Fushi-Yama, son presa nuevamente del pánico, por haberse producido nuevas sacudidas.

El monte Sagrado presenta los síntomas de una nueva actividad.

Sin embargo, se confía en que ésta no será lo bastante violenta para desencadenar una nueva catástrofe.

El número de los extranjeros que perecieron en Yokohama durante los días de la catástrofe ascendió a unos 500.

Se cree que entre las víctimas se halla el cónsul general británico.

En el Orfanato francés, que fué completamente arrasado, perecieron 16 niños.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

La de hoy contiene las siguientes:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otras disponiendo el ingreso en el Cuerpo y Cuartel de Inválidos de los individuos que se mencionan, licenciados por inútiles.

La aplicación del impuesto de Utilidades

El subsecretario de Hacienda puso hoy gran empeño en rectificar algunos telegramas publicados ayer mañana por algunos diarios en los cuales se afirma erróneamente que los inspectores del impuesto de Utilidades están desplegando gran actividad en las tres provincias aragonesas cometiendo enormes abusos, determinando esto un estado de excitación.

Yo afirmo que en la provincia de Zaragoza no se ha instruido ningún expediente de utilidades en el Presupuesto corriente; que en la provincia de Teruel ni siquiera hay profesor mercantil, y por último, que en la de Huesca se designó un profesor mercantil el 11 de Agosto último, para en unión de un funcionario administrativo de aquella provincia, practicar las comprobaciones reglamentarias en la capital, Jaca, Barbastro y Bonifaz.

Como en los telegramas de esa Agencia se afirma que una Comisión de la Junta central de defensa del contribuyente comprobó que se habían cometido grandes abusos en algunas ciudades de Zaragoza y Huesca, cosa que en el ministerio se ignora en absoluto, en carta de hoy se dan las oportunas instrucciones al delegado de Hacienda de Zaragoza para que dé conocimiento de estos hechos al fiscal de Su Majestad, a fin de que se depure si los inspectores que actúan en las otras dos provincias, han cometido esos abusos, pues es necesario que tan terminadas afirmaciones se depuren sin pérdida de tiempo, pues bien pudiera suceder que, de ser esos hechos exactos, fueran realizados por personas ajenas a la Administración.

En cuanto a la Comisión nombrada para actuar en la provincia de Huesca no entiendo la ley de Utilidades, hasta recordar lo que antes dije, que dicha Comisión la constituye un profesor mercantil y un digno funcionario de Hacienda, ambos de reconocida competencia.

Respecto a las afirmaciones que se hacen de que el cierre del comercio en Zaragoza, ha sido general durante las horas señaladas, debo decir que, según me comunica aquel digno delegado de Hacienda, dicho cierre solo ha sido parcial, pues las artes y oficios, los cafés, restaurantes, tableterías e industrias de la tarifa tercera han permanecido abiertos, y en las calles transversales el comercio, casi en general, tampoco ha cerrado.

La subsecretaría de Fomento

Está acordado el nombramiento de D. Amós Salvador y Carreras para la subsecretaría de Fomento.

Viaje del Sr. Villanueva

Ayer por la mañana marchó a Santander el Sr. Villanueva.

Después de pasar unos días en la capital de la Montaña se trasladará a la Rioja.

El Sr. Bugallal en Vigo

El ex presidente del Congreso, conde de Bugallal, de regreso de Copenhague, ha relatado algunos pormenores relacionados con la Conferencia interparlamentaria allí celebrada.

Declaró en primer término que viene encantado de las atenciones de que fué objeto la

Notas políticas

Regreso del marqués de Alhucemas

Esta mañana regresó a Madrid el jefe del Gobierno, a quien esperaban en la estación el duque de Almodóvar del Valle, el Sr. Suárez Inclán, el general Aznar, las autoridades y numerosos amigos.

Desde la estación se dirigió a su domicilio el marqués de Alhucemas.

El subsecretario, Sr. Barroso, manifestó a los periodistas que el tren en que ha llegado a Madrid el presidente del Consejo traía cuarenta y cinco minutos de retraso a causa de un accidente ocurrido en la estación de Miranda, que pudo tener graves consecuencias.

En la citada estación se cruzó con el tren en que regresaba el marqués de Alhucemas, uno de mercancías, y unos tablones que salían del vagón más de lo conveniente rompieron los cristales de una ventanilla, yendo los vidrios rotos a caer sobre la cabeza del jefe del Gobierno, que providencialmente resultó ileso.

Una iniciativa del Sr. Armiñán

El nuevo ministro del Trabajo ha enviado hoy al examen del jefe del Gobierno, un proyecto de Real orden, disponiendo que todos los organismos oficiales remitan a las Cámaras de Comercio españolas de Ultramar, un ejemplar de cada una de sus publicaciones, incluso de la Gaceta.

También tiene redactado el Sr. Armiñán, un Real decreto disponiendo que sean admitidos en el Comité oficial del Libro, una representación de la Sociedad de Autores y otra del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

Visita de cortesía

Esta mañana visitó al nuevo ministro del Trabajo para felicitarle por su nombramiento una comisión del Instituto de Reformas Sociales.

Esta le informó de los asuntos más importantes que actualmente tiene en estudio y el Sr. Armiñán ofreció asistir a la reunión que se celebrará el jueves próximo.

Fuga de presos en Oviedo

El ministro de la Gobernación informó al medio día a los periodistas de un telegrama del gobernador de Oviedo en el que esta autoridad le comunica que ayer se fugaron de la cárcel de Ovi do seis presos, entre los cuales se hallan un condenado a muerte, el pistolero Rafael Torres detenido el sábado después de haberse tiroteado con la Guardia civil y cuatro presos más, algunos por delitos graves.

Tan pronto como se advirtió la fuga se pusieron en acción la Guardia civil y la Policía para capturar a los evadidos, no habiéndose hasta ahora dado con el paradero más que de uno de ellos que está condenado a diez años de prisión por robo.

Se instruye expediente para depurar la responsabilidad en que hayan podido incurrir los empleados de la cárcel los cuales han quedado suspendidos de empleo y sueldo.

De la vigilancia y custodia de la cárcel se ha encargado la Guardia civil hasta que llegue el inspector regional de Prisiones, con el nuevo personal de este Cuerpo.

La aplicación del impuesto de Utilidades

El subsecretario de Hacienda puso hoy gran empeño en rectificar algunos telegramas publicados ayer mañana por algunos diarios en los cuales se afirma erróneamente que los inspectores del impuesto de Utilidades están desplegando gran actividad en las tres provincias aragonesas cometiendo enormes abusos, determinando esto un estado de excitación.

Yo afirmo que en la provincia de Zaragoza no se ha instruido ningún expediente de utilidades en el Presupuesto corriente; que en la provincia de Teruel ni siquiera hay profesor mercantil, y por último, que en la de Huesca se designó un profesor mercantil el 11 de Agosto último, para en unión de un funcionario administrativo de aquella provincia, practicar las comprobaciones reglamentarias en la capital, Jaca, Barbastro y Bonifaz.

Como en los telegramas de esa Agencia se afirma que una Comisión de la Junta central de defensa del contribuyente comprobó que se habían cometido grandes abusos en algunas ciudades de Zaragoza y Huesca, cosa que en el ministerio se ignora en absoluto, en carta de hoy se dan las oportunas instrucciones al delegado de Hacienda de Zaragoza para que dé conocimiento de estos hechos al fiscal de Su Majestad, a fin de que se depure si los inspectores que actúan en las otras dos provincias, han cometido esos abusos, pues es necesario que tan terminadas afirmaciones se depuren sin pérdida de tiempo, pues bien pudiera suceder que, de ser esos hechos exactos, fueran realizados por personas ajenas a la Administración.

En cuanto a la Comisión nombrada para actuar en la provincia de Huesca no entiendo la ley de Utilidades, hasta recordar lo que antes dije, que dicha Comisión la constituye un profesor mercantil y un digno funcionario de Hacienda, ambos de reconocida competencia.

Respecto a las afirmaciones que se hacen de que el cierre del comercio en Zaragoza, ha sido general durante las horas señaladas, debo decir que, según me comunica aquel digno delegado de Hacienda, dicho cierre solo ha sido parcial, pues las artes y oficios, los cafés, restaurantes, tableterías e industrias de la tarifa tercera han permanecido abiertos, y en las calles transversales el comercio, casi en general, tampoco ha cerrado.

La subsecretaría de Fomento

Está acordado el nombramiento de D. Amós Salvador y Carreras para la subsecretaría de Fomento.

Viaje del Sr. Villanueva

Ayer por la mañana marchó a Santander el Sr. Villanueva.

Después de pasar unos días en la capital de la Montaña se trasladará a la Rioja.

El Sr. Bugallal en Vigo

El ex presidente del Congreso, conde de Bugallal, de regreso de Copenhague, ha relatado algunos pormenores relacionados con la Conferencia interparlamentaria allí celebrada.

Declaró en primer término que viene encantado de las atenciones de que fué objeto la

Delegación española. Esta la formaban, con él, los señores Alcalá Zamora, Bas y marqués de Cuevas del Rey.

El conde de Bugallal fué elegido por unanimidad vicepresidente en la primera sesión de la Asamblea, y designado para pronunciar el discurso de clausura, en unión de tres delegados.

El representante francés, Albert Thomas; el presidente de la Sociedad de Naciones y el jefe del socialismo francés obsequiaron con un banquete a los delegados españoles.

También, el jefe del Gobierno alemán, Stresemann, los colmó de atenciones.

Al discutirse la cuestión del desarme, solamente se aceptó por unanimidad una enmienda del Sr. Alcalá Zamora, siendo rechazadas todas las demás, que por delegados de otros países se habían presentado.

Añadió que es probable que la próxima conferencia se celebre en Madrid.

El Sr. Bugallal se propone salir a fin de mes hacia el Norte.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.. 71 80

» E de 25.000 » .. 71 80

» D de 12.500 » .. 71 80

» C de 5.000 » .. 71 90

» B de 2.500 » .. 71 90

» A de 500 » .. 71 90

» G y H de 100 y 200 nominales 71 50

En diferentes series..... »

Fin corriente..... »

Fin próximo..... »

4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales.. »

» E de 12.000 » .. 87 75

» D de 6.000 » .. 88 25

» C de 4.000 » .. 88 25

» B de 2.000 » .. 88 25

» A de 1.000 » .. 88 25

» G y H de 100 y 200 nominales 88 25

En diferentes series..... »

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales.. »

» D de 12.500 » .. 88 00

» C de 5.000 » .. 88 00

» B de 2.500 » .. 88 00

» A de 500 » .. 88 00

En diferentes series..... »

5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.. »

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stokholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eekmeal y Rynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 12.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Beniel» y «Skincher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes. Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negocio de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negocio de Material... Legislación interior.
D. Criaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Juntas.
D. José Luis Vega, Jefe de Negocio de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de Libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chelana, Ph.D. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910
M. R. Rey D. Alfonso XIII
Y. S. A. la Infanta Isabel
VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA DE BARCELONA
ESPECIALIDAD EN FUSILES DE CAZA Y TIRO DE PICHÓN
MARCA REGISTRADA
L. IZQUIERDO
GUIPÚZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia.
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétrex, Sejlatoe et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á L. Buisse-Borne, pres d'ANZIN
á Buisse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molinos--Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armadura--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telográfica: Chaléassière--Sevilla

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspeyres, Tetán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINCENAL

Ello en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 6.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y copoloides pinturas preparadas "Logolia".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

NATIONAL PATENTE DAMBOLINE (para carbonos) y bodega) BOOTTOF, y del sin rivu

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, R. C. 1

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Océ

Agencias y casas en todos los puertos donde hay dir

